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Технически университет - Варна
Обслужваме потребностите на обществото от обучение и развитие

в условията на глобални технологични и културни промени
Техническият университет - 

Вар  на е държавна образователна 
институция, поела предизвикател-
ството и отговорността да обслуж-
ва потребностите на обществото от 
обучение и развитие в условията на 
глобални технологични и културни 
промени.

Катедра „Корабоводене, 
управление на транспорта и 
опазване чистотата на водните 
пътища“ 

от факултет „Корабостроите-
лен“ е създадена през 1992 г. В нея 
се обучават студенти по специално-
стите „Корабоводене“ и  „Експлоата-
ция на флота и пристанищата“ (ЕФП) 
съгласно изискванията на „Закон 
за Висшето образование“. Двете 
специалности  са акредитирани от 
Националната агенция за оценява-
не и акредитация. Обучението на 
капитани на кораби отговаря и на 
изискванията на Международна-
та морска организация (IMO). Това 
дава основание на Изпълнителна 
агенция „Морска администрация“ 
(ИАМА) да издава сертификати за 
морска правоспособност на дипло-
миралите се студенти. 

Обучението в катедрата се из-
вършва по учебни планове и про-
грами съгласно изискванията на 
IMO, конвенция STCW и Наредба 
№ 6 на ИАМА в две образователни 
степени – „бакалавър“ и „магис-
тър“. Целият процес на обучение се 
наблюдава от ИАМА. Това обуславя 
правото на випускниците, зaвър-
шили специалност „Корaбоводене“ 
в ТУ-Варна да работят като капита-
ни на кораби по целия свят. Кате-

драта разполага със съвременни и 
добре обзаведени кабинети, лабо-
ратории, тренажори и Морски ква-
лификационен център, където се 
провеждат курсове за следдиплом-
на квалификация. Тренажорите поз-
воляват да се симулира управление 
на кораба и в сложни метеороло-
гични условия, различни изисква-
ния за маневриране в Пристанище 
Варна и Варненското езеро, плаване 
в теснини и канали, а симулаторът 
на търговските операции в трам-
повото корабоплаване подпомага 
обучението на специалност ЕФП. 

Oбучението се осъществява от 
високо квалифицирани преподава-
тели, с практически опит от кораби-
те, а някои от тях и все още дейст-

ващи капитани, което обуславя ка-
чество на преподаване и усвояване 
на учебния материал.

Випускниците, завършили спе-
циалност „Корабоводене“, работят 
като: капитани на кораби; персонал 
на нефтени платформи; брокери във 
фирми за корабно агентиране; ин-
спектори в Морска администрация; 
капитани в портови флот; в агенци-
ята за контрол на корабоплаването; 
пилоти в пристанищата във Варна и 
Бургас. Завършилите специалност 
ЕФП се реализират като ръководен 
персонал в пристанищните градове 
на България, фирмите са спедиция 
и логистика.

Специалност „Корабострое-
не и морска техника“ (КМТ)

Специалност „Корабостроене 
и морска техника” е разкрита с от-
криването на Технически универси-
тет Варна през 1962 г., тогава Висш 
машинно-електротехнически ин-
ститут. Тогавашната катедра „Кора-
бостроене” е една от основните при 
отделянето на самостоятелен Кора-
бостроителен факултет през 1974 г. 
За повече от пет десетилетия в спе-
циалността са обучени около 2000 
корабни-инженери от държави от 
Европа, Азия, Африка и Америка. 

Тази специалност е единствена-
та в България, в която се подготвят 
специалисти, свързани със стро-
ителството на кораби. Членството 
в ЕС и интеграцията с Университе-
та в Рощок и Висшето училище в 
Бремен (Германия) и Технически 
университет Лисабон (Португалия) 
дават възможности за провежда-
не на стажове и разработване на 

дипломната работа в чужбина по 
програма ЕРАЗЪМ+, с престой в съ-
ответната страна от 4 до 6 месеца. 
Дипломираните корабни инжене-
ри, са търсени и намират работа не 
само у нас, но и навсякъде по света, 
където има проектиране, строител-
ство и ремонт на кораби и плаващи 
съоръжения. Обучението е в две 
форми: Бакалавър – 4 години и Ма-
гистър – 3 семестъра в рамките на 
една календарна година. Годишно 
се приемат 30 студенти за редовно 
обучение.

Уникално за ТУ-Варна е създа-
деният Съвет на специалност КМТ, в 
който участват ръководителите на 
28 предприятия от бранша. Целта 
на съвета е да осигурява връзката с 

пазара на труда.
В специалността се поддържат 

много добри контакти с Българска-
та национална асоциация по кора-
бостроене и кораборемонт (БНАКК). 
За работещите в корабостроителна-
та индустрия, желаещи да повишат 
своята квалификация и получат ОКС 
„Бакалавър”, е предвидена въз-
можност за провеждане на учеб-
ните занятия в по-късните следо-
бедни часове, което позволява по-
сещаването им след приключване 
на работния ден в предприятието. 
Предлага се също заплащане на се-
местриални такси, както и отпуска-
не на стипендии.

Специалност  „Корабни ма-
шини и механизми” 

Специалност „Корабни машини 
и механизми“ (КММ) е разкрита 
през 1963 г., първата година на 
прием на студенти във Висшия 
машинно-електротехнически ин-
ститут - Варна, сега Технически 
университет - Варна и до момента 
са се дипломирали над 2000 инже-
нера. Специалност КММ е регули-
рана специалност в съответствие 
с единните държавни изисквания 
в професионално направление 
„Транспорт, корабоплаване и ави-
ация“. Обучението по специалност 
„Корабни машини и механизми” се 
извършва по учебни планове, ут-
върдени от ИАМА и отговарящи на 
националните изисквания относно 
квалификацията на морските лица. 

Студентите, завършили специ-
алност КММ, получават диплома за  
образователно-квалификационна 
степен „бакалавър” с професио-
нална квалификация „Инженер по 
корабни машини и механизми”. 
Обучението в тази специалност е в 
редовна и задочна форма. В този 
срок е включена учебна плавател-
на или производствена практика. 
Обучението завършва с държавни 
изпити по специалност „Корабни 
машини и механизми”, съгласно 
конвенция STCW, и държавен изпит 
по английски език.

Завършилите образовател-
но-квалификационна степен „бака-
лавър” по КММ могат да продължат 
обучението си като магистри за 
получаване на професионална ква-
лификация „Инженер по корабни 
машини и механизми”, квалифика-
ционната степен „магистър-инже-
нер“.

На разположение на студен-
тите е съвременен тренажорен 
комплекс за обучение на корабни 
механици изграден в съответствие 
с изискванията на ИАМА и на STCW. 
Тренажорният комплекс за корабни 
механици е оборудван за 7 работни 
места – 6 за обучаваните студенти 
и 1 инструкторско място, съгласно 
стандарта на ИАМА.

Утвърдената кредитна система 
позволява международен студент-
ски обмен с трансфер на кредити 
при обучение в други технически 
университети в страните на Евро-
пейския съюз по програма „Ера-
зъм” или други международни 
програми.

Завършилите специалност КММ 
инженери успешно се реализират у 
нас и в чужбина в областта на кора-
боплаването, корабостроенето, ко-
раборемонта, корабни класифика-
ционни и проектантски компании, 
предприятия от топло- и ядрената 
енергетика, енергоремонта, маши-
ностроенето и др.

Специалност „Електрообза-
веждане на кораба”

Катедра „Електроснабдяване и 
електрообзавеждане”(ЕСЕО) в коя-
то се обучават студентите от спе-
циалност „Електрообзавеждане на 
кораба” е създадена през 1971 г., 
едновременно с разкриването на 
едноименна специалност  (ЕСЕО) с 
два профила:

- „Електроснабдяване на про-

мишлените предприятия”;
- „Електрообзавеждане на во-

дния транспорт”.
Преименува се на специалност 

„Електроснабдяване и електрооб-
завеждане” с избираеми дисци-
плини по два профила „Електро-
снабдяване и електрообзавеждане 
на кораба” и „Електроснабдяване и 
електрообзавеждане на промиш-
леността” в ОКС „бакалавър”, ОКС 
„магистър” и ОНС „доктор”. През 
2011 г. е разкрита специалност 
„Електрообзавеждане на кораба”, 
като приемник на профил „Елек-
троснабдяване и електрообза-
веждане на кораба”. За близо пет 
десетилетия са обучени около 1500 
електроинженери, работещи като 
електромеханици или електротех-
ници на корабите от световния мор-
ски и речен флот, електромеханици 
на плаващи обекти за усвояване 
ресурсите на океана, като корабни 
електроспециалисти в корабостро-
ителните и кораборемонтни фирми 
и пристанища, проектанти и др.

Обучението в регулираната 
специалност „Електрообзавеждане 
на кораба” се извършва по учеб-
ни планове съгласувани с ИАМА, 
съответстващи на Наредба № 6 
от 05.04.2012 г. (изм. доп. 2015) и 
стандарт IMO 7.08 Electro-technical 
Oicer. Учебните планове включват 
фундаментални дисциплини, спе-
циализирани дисциплини, учебни 
практики, плавателни стажове и 
разширено англо-езиково обуче-
ние. Съществуващите двустранни 
договори по програма ERASMUS 
дават възможност за обучение и 
специализация в други европейски 
университети, а също и осигурява-
нето на плавателен стаж в чуждес-
транни компании.

Обучението е в две степени – 
„бакалавър” и „магистър” и в две 
форми – редовна и задочна. За 
усвояване на нужните знания и 
умения се използват съвременни 
лекционни зали, лаборатории, си-
мулатори и спортни съоръжения, 
отговарящи на изискванията на 
IMO. Част от практическите занятия 
се извършват в Морски квалифика-
ционен център към ТУ-Варна.

Дипломираните електроинже-
нери намират реализация в бъл-
гарски и чуждестранни компании, 
опериращи кораби и плавателни 
средства.  


